

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un trimestre, 75 céntimos. — Fuera de Toledo, 1 peseta.

Número suelto, 5 céntimos.

Pago anticipado.

# El Chiquitín de la Prensa

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Cuesta del Alcázar, número, 20, donde se dirigirá la correspondencia.

Se admiten anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

El producto de venta y suscripción se destinará á los desvalidos de esta ciudad.

## Los repatriados.

Con marcada insistencia vienen ocupándose estos días los periódicos de gran circulación, del pago de los alcances que resultan á favor de los repatriados de Ultramar, haciendo, al efecto, atinadas observaciones al Gobierno para que modifique el art. 2.º del Real decreto de 16 del actual, con el fin de que estos desgraciados cobren cuanto antes *íntegramente* lo que, en fuerza de grandes sudores, sacrificios inmensos y gran exposición de su vida, han sabido economizar durante los cruentos días de las pasadas luchas.

Atentos nosotros siempre á cuanto pueda tender al remedio de la desgracia, no queremos dejar de pasar esta ocasión sin coadyuvar, en la medida de nuestras fuerzas, al laudable propósito de nuestros colegas de Madrid.

A este efecto, repetiremos como ellos, que inspirado el Gobierno en los deseos de los repatriados, y dictada la Real orden referida con el propósito de aliviar la situación precaria de esos infelices, es infame, excesivamente infame, que se limite el derecho de los que no tengan practicado los ajustes ó liquidaciones, á una cantidad relativamente módica, convirtiéndose el Estado en usurero de la peor entraña y de la ralea más odiosa.

Justo es, pues, que los encar-

gados de la dirección de los destinos públicos, atiendan como corresponde el clamoreo general, ordenando la modificación del artículo citado, en el sentido de que la cantidad que se abone á los repatriados en concepto de anticipo lo sea *sin perjuicio del resultado final que ofrezcan las liquidaciones individuales*, y que éstas se practiquen con la diligencia que demandan los interesados, la opinión pública, el crédito y la honra de la Nación.

### «Emancipación.»

### «Independencia.»

Dos palabras que, tratándose de la mujer, hacen estremecer casi á la totalidad de las gentes.

También fué un tiempo que la idea de República y Democracia asustaba á la mayoría. Pero ese susto ya pasó; ahora es la idea de Socialismo y Anarquismo lo que da hasta vértigos á los espíritus asustadizos.

Claro es que aquellos á quienes tal efecto causa oír esas palabras, no han estudiado, no saben ni poco ni mucho lo que significan más allá del concepto vulgar que las hace sinónimas de robo, sangre, fuego, asesinato, atropello, exterminio; en una palabra, el crimen elevado á ley (!!!).

Procede, pues, desechar ese miedo y hacer del asunto un estudio desapasionado: 1.º Porque es absolutamente necesario el conocimiento de lo que nos hayamos de permitir juzgar, si no queremos cometer un error á cada palabra. 2.º Porque todas las ideas ó teorías que en el orden político representan novedad, se deben siempre á hombres de mérito efectivo, filósofos y demás capacidades superiores. Ellos crean ese cuerpo de doctrina que viene á concretar la aspiración general encaminada á curar las enfermedades sociales, extirpando lo inútil y lo malo con arreglo á una moral más sana y más conforme al principio de justicia. 3.º Porque toda idea ó teoría nueva que concluye por ser aceptada de la mayoría, debe lógicamente suponerse racional y respon-

diente á la general aspiración, que es siempre el mejoramiento moral y material en la sociedad; y precisamente estas novísimas de que aquí se trata, las vemos prosperar de una manera asombrosa, no obstante la acción que contra ellos directa ó indirectamente ejercen los poderes. 4.º Porque el porvenir es siempre de las ideas nuevas; nunca de lo achacoso, gastado ó podrido; y que este orden social lo está hasta la médula, no habrá quien de buena fe lo niegue.

Pero debe advertirse que no es la ignorancia del vulgo la que produce esos juicios tan absurdos como intencionados; es la ignorancia voluntaria del espíritu de parte, que eleva la oposición á sistema: y entonces, más que ignorancia, resulta mala fe.

Así vemos también que, tratándose de la mujer, las palabras *emancipación é independencia*, las hacen sinónimas de libertinaje, desvergüenza, corrupción, liviandad y hasta prostitución (!!!).

.....  
Aquí no es el caso de exponer en detalle la fórmula práctica de llegar á la solución de ese gran problema; ya otros lo hicieron. Se trata únicamente de quitarle el carácter pavoroso que reviste para muchos, demostrándoles que á la mujer, ni se la puede ni se la debe temer independiente é instruida; sino todo lo contrario.

Razones de justicia, y por otra parte de conveniencia para la sociedad, exigen que á la mujer se le concedan los mismos derechos que para sí estableció el hombre, y que sea tan instruida, tan ilustrada como él. No tan sólo para que pueda disfrutar los nobilísimos goces que aporta el saber, sino para que se beneficie del ejercicio de las ciencias, artes y demás funciones que puede desempeñar á la perfección: desapareciendo de este modo para ella la triste necesidad de considerar al hombre como único sostén de su vida.

¿Qué obra más hermosa y más justa pudiera realizar el hombre que la emancipación de la mujer, sustrayéndola á los efectos bochornosos, tiránicos é inmorales de las leyendas hebraicas, que la presentan como un ser envilecido por una maldición que la hace esclava del hombre en castigo (según cuentan) de una enorme falta? (!!!.....)

¡Hora sería ya de que la sociedad se apoyara en principios más racionales, más morales y más serios!

Porque, en último término, la mujer que no es obrera, ¿por qué ha de venir sujeta á los efectos de esa fábula, ley, religión ó lo que sea?

¿Por qué han de circular todavía en los pueblos civilizados, no un libro, sino

una línea siquiera en que se denigre á la mujer?

El hombre, ni á título de ley, ni á título de religión, debe consentir ese calumnioso estigma empañando la frente del ser más hermoso y más noble que fué creado; no debe consentir que se profane y se envilezca el santuario de la especie humana.

¡Ah, cuando yo paro mi pensamiento en determinadas criaturas....., entonces la consideración de todas esas leyendas, y sus perniciosos efectos, me sirve para medir la monstruosa insensatez, ó más propiamente dicho, la infinita perversidad del hombre!.....

Y no puede negarse que de hecho viene la mujer reducida á esa triste condición, á pesar de toda esa parodia de rendimiento y de respeto que se ejerce con ella, ¡y que como tantas otras farsas, son la característica de esta *moralísima sociedad!*

Para convencerse de ello, bastaría reparar las leyes de todos los países llamados civilizados, no obstante haberse reformado algo á su favor en estos últimos tiempos.

Pero, ¿á qué recurrir á las leyes escritas? ¿Habrá argumento más elocuente que el estado de absoluto abandono en que siempre se tuvo su instrucción? ¿Cuándo los legisladores pensaron seriamente en el cultivo de la rica imaginación de la mujer?

Pues del mismo modo que los pueblos civilizados dominan á los que no lo son, así la falta de instrucción pone á la mujer en un estado de inferioridad que la hace dependiente del hombre; que es precisamente lo que éste en su ilimitada soberbia, envidia y egoísmo, deseó siempre, á fin de reservarse el disfrute de todo lo grande, lo bello y lo útil: y como esto y mucho más lo reúne en alto grado la mujer, se la reservó también en calidad de cosa; es decir, la redujo á ese estado de dependencia y esclavitud que deriva de las fábulas hebraicas.

El hombre alardea de fino, de noble y generoso con la mujer, y en realidad nunca lo es; porque si con palabras la ensalza, con obras la deprime. Esas apariencias las usa en fuerza de lo mucho que ella vale, y más todavía por lo mucho que de ella necesita.

El hombre desea á la mujer como una propiedad: no alternando con él en terreno alguno donde pueda siquiera igualarle. Así vemos que la excluye, por ejemplo, del foro, donde sin duda alguna brillaría tanto como él; y por algún concepto, sería también más recomendable. Yo sé, por desgracia, que no es imposible un doctor en leyes que infame la dignidad de la ciencia poniéndola á servicio de causas inicuas; y estos casos no los creo fáciles, ¿qué digo?, ni siquiera posibles en la mujer inbestida de ese carácter.

No los creo posibles, porque la mujer ama su dignidad y honra más que el hombre: lo cual, junto á la exquisita sensibilidad y bondad de corazón, que son atributos suyos, resulta una firme garantía contra esas enormidades que alguna vez se han observado en el ejercicio del doctorado exclusivamente masculino.

El hombre tampoco la quiere rival en la ciencia médica; pero yo, cuando me la

figuro á la cabecera de una enferma y, sobre todo, en las enfermedades de los niños, no puedo menos de creer que por muchos conceptos valdría más que el hombre.

Las razones que contra esta práctica se suelen aducir, son inadmisibles; porque la sensibilidad, que es cualidad siempre á su favor, no excluye un espíritu valeroso que con frecuencia prueba tener, y que la hace muy capaz de soportar impresiones y prácticas que el hombre muchas veces no soporta.

En las demás ciencias, ¿cómo dudar de la aptitud de la mujer?

En las artes, la escénica, que es la única en que por necesidad se le ha utilizado en primer término, informen las Rachelle, Sarah Bernhardt, Díaz Malibrán, Gazzaniga, Lagrange, Duse y otras mil.

En contabilidad, comercio y toda clase de ocupaciones burocráticas, también está probada su mucha aptitud.

Y, por último, yo me figuro á la mujer dedicada al estudio de las ciencias en igual número de los estudiantes que pueblan nuestros Institutos y Universidades; y..... ¿creen Uds. que el contingente femenino daría mala prueba de sí? ¿Que no aprovecharía más que el masculino? ¿Creen Uds. eso?

Pues yo no.

Porque, ¡cuidado con el número de niños!.....

¡Y cuidado con los resultados!.....

Pues bien: después de todo esto, ¿cómo procede con la mujer esta *moralísima sociedad?*

He aquí el criterio: «La mujer ha sido destinada por Dios para la casa (!): tiene bastante con los goces íntimos del hogar. Su poesía debe ser agrandar al hombre y criar hijos para Dios y para la Patria».

Es decir; una verdadera burra de cría, sin más goces que los de la hembra irracional; ejercer atracción en el otro sexo, y la cría de hijos, sean ó no para Dios ó para la Patria.

¡Infeliz! ¡Si mediante el cultivo de tu excelente parte intelectual no te pones en condiciones de gozar en otro terreno menos material, la cría de hijos no da, de positivo, más que penas y lágrimas!.....

Ese criterio tan monstruoso, sume á la mujer en la más completa y lastimosa ignorancia: la hace descender de la categoría de persona, á la de cosa; y si no resulta causa de infinitos males, gracias á su natural bondad, ¿quién es capaz de calcular la felicidad que evita en el mundo?.....

Y ello es así: su instrucción no va más allá de la lectura y escritura. ¡Y si todas las que leen y escriben supieran escribir lo que piensan y entender lo que leen!.....

Sin embargo; no desconozco el desarrollo que, por lo menos en España, ha tomado ya la instrucción superior. Francés, sin saber castellano; es decir, ni castellano ni francés: música y dibujo, igual al francés y castellano: sigue curso de sevillanas ó de fandango, según lo que el *buen gusto* del gran mundo tenga á bien llamar á los honores de la moda. Y como complemento en casos....., equitación.

¡Oh, nuestra sociedad!

(Continuará.)

## ¡Murió de amor!

IDILIO

DEDICADO Á LA SRTA. D.<sup>a</sup> DOLORES GARCÍA CRIADO

(Conclusión.)

El enfermo, muy fatigoso por el esfuerzo que hizo al querer dar mayor entonación á su voz, prosiguió:

—Yo sufro más que el hambriento que no encuentra pan; más que el que queriendo ver, se ve privado de la vista; más que el cautivo que no puede recobrar la libertad perdida; mi pesar es más grande, mi dolor es más profundo, mi desdicha es mayor, mi sufrimiento más intenso; al menos esos tormentos abrigan la esperanza, les queda la duda, de llegar á conseguir el fin que persiguen; de ver realizados sus deseos; de ver cumplidas sus aspiraciones. Yo soy muy desdichado; perdí há tiempo la esperanza, y vivo en el pleno convencimiento, poseo la certeza de que mis ilusiones nunca las veré traducidas á la realidad; esto es lo que me hace sufrir; este es el motivo único de mis penas y será lo que produzca mi deseada muerte.

—Luis—contesté,—te olvidas de que no hay situación en la vida, por apurada y azarosa que sea, que no permita vislumbrar siquiera un rayo de esperanza; ésta, Luis, nunca se pierde.

—Sí; tú no lo comprendes ni lo puedes comprender; yo me alegro, porque es la prueba evidente de que se hallan lejos de tí tales penas, tan acerbos dolores, que sólo los comprende el paciente, el que sufre con más ó menos entereza y resignación. Terminaré mi relato, y al menos habré tenido el consuelo de hacerte depositario del secreto del origen primordial de mis desventuras. Tú conoces á Consuelito, esa infeliz huérfana que se desvive por cuidar de su enferma madre, y se sacrifica de día y de noche para hacer producir á sus delicadas manos lo suficiente para proporcionar á aquélla el sustento; es de admirar el ardor con que trabaja, la fe con que cuida todo lo que con su desventurada madre se relaciona, la abnegación que supone el acomodarse resignada á la precaria situación en que se encuentra después de haber gozado de cuantas comodidades y caprichos puede apetecer la dama de gusto más delicado. Tú la conoces y sabes tan bien como yo que es una criatura angelical, que es imposible que haya quien, sufriendo tanto, sepa llevarlo con tan religiosa resignación, y esa es la novia de mi hermano, la que irá á aumentar el ya considerable número de sus conquistas, víctimas y seducidas; la que con la pureza y el candor de una inocente niña ha entregado su corazón al burlador de mujeres, al adorador universal, al cupido en persona, al que toda su dicha la basa

Uno.

en encontrar candidas criaturas que de él se dejen engañar y le satisfagan sus impuros deseos. Esa es la desgracia que me abrumba; sentirme enamorado de una mujer que, por su inexperiencia, ha puesto su cariño en el que se alejará de ella sin piedad, dejándola su corazón desierto y su honor hecho girones cuando vea satisfecho su sensual capricho. Yo agotaría todos los recursos de mi ingenio para impedirlo; pero me inhabilita el cariño que á él profeso, el respeto que le debo y el sagrado vínculo que nos une. No puedo vengarme en el que, aprovechándose de sus siniestras ventajas sobre inocentes y candorosas niñas, las arrebató para siempre la prenda de más valor en la mujer, dejándolas, en cambio, triste desengaño y un raudal inagotable de lágrimas. ¿Comprendes ahora mi enfermedad? ¿Te explicas mi sufrimiento?

—Te comprendo y te..... compadezco.....

—¡Ah, sí! Conduélete de mí; soy digno de compasión mientras viva; cada instante que pasa aumenta mi dolor, y espero con impaciencia febril que la muerte compasiva dé fin á mi desventura; mas..... no se hará esperar..... me siento morir.....—y el metal apagado de su voz daba á entender la certeza de sus presentimientos—y..... ese es..... mi único consuelo..... ese será el momento..... en que conozca.... qué es ser feliz..... Desde el cielo..... velaré..... por ella..... me siento morir..... el momento supremo..... se me aproxima..... por..... momentos..... y al propio tiempo..... voy gozando..... de un placer..... desconocido..... de la única dicha..... que podía..... yo..... esperar..... en este mundo..... ¡Júrame..... que no has de decir..... nada..... de..... esto..... á..... mi..... hermano!.....

—Te lo juro; nada sabrá.

—Di..... le..... que..... pase.....

Penetró Felipe en la alcoba, se lanzó al lecho en que agonizaba su querido hermano, le abrazó, y al depositar en sus helados labios un fraternal beso, recogió el último suspiro del que, víctima de su amor, moría sin que nadie más que Dios y yo supiera la causa que le conducía al sepulcro.

DOS INGENIOS TOLEDANOS.

Toledo y Marzo 10, 1899.

## Pesares míos.

LA SEÑORITA

Carezco de palabras  
con que decirte  
que estoy há mucho tiempo  
triste, muy triste;  
que sufro tanto  
que ni duermo ni estudio  
con tus encantos.

No sé lo que me pasa  
ni lo que tengo;  
sólo sé que me duele  
mucho el cerebro;  
y esto es debido  
á que casi presiento  
no ser querido.

Si vieras cuán opacos  
tengo los ojos,  
y vieras lo marchito  
que tengo el rostro,  
comprenderías  
los pesares que aquejan  
el alma mía.

Yo sé que es muy posible  
nuestro cariño,  
pues creo entre nosotros  
no hay un abismo,  
y mi alma adora  
de Isidora las prendas  
que tanto implora.

Háblame con los ojos,  
con la sonrisa,  
ya que casi me has dicho  
que me abominas;  
ódiame al menos,  
mas no te olvides nunca  
de que te quiero.

E. E. E.

## Servicios de trenes.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha anunciado los siguientes servicios de trenes especiales entre Madrid y Toledo.

### Semana Santa.

Viaje valedero por los días 26 de Marzo al 3 de Abril. Billetes desde Madrid, ida y vuelta, á los precios de 12,35 pesetas en primera clase, 9,30 en segunda y 6,20 en tercera.

Los días de Jueves y Viernes Santo habrá trenes especiales á los precios de 5,15 pesetas en segunda y 3,10 en tercera. Salida de Madrid 6,55 de la mañana, para llegar á Toledo á las 9,35. Regreso, saliendo de Toledo á las 6,45 de la tarde, para llegar á Madrid á las 9,25 de la noche.

### De recreo durante la primavera.

Desde el domingo de Pascua, 2 de Abril, hasta el domingo 2 de Julio, todos los días festivos se venderán billetes especiales de ida y vuelta en Madrid y Toledo, á los siguientes precios: Primera clase 9,30 pesetas; segunda, 5,15, y tercera, 3,10.

## NOTICIAS

Hemos recibido un ejemplar que nos ha remitido el Director de este Instituto provincial de la Memoria del Curso académico de 1897-98 en dicho Establecimiento, y otro del discurso leído en la apertura del presente por el Sr. Hoyos,

ilustrado Catedrático de Agricultura de expresado Centro, el cual versa sobre «La población y riqueza de Toledo».

Damos las gracias por dicha atención.

Se nos asegura que gran número de republicanos independientes de esta capital presentarán y apoyarán en las próximas elecciones de Diputados á Cortes la candidatura de nuestro querido y particular amigo y colaborador de este semanario D. Nemesio Labandera, como republicano socialista independiente.

Nos complacería que se confirmase lo dicho.

El jueves se reunieron en el Salón de Mesa varios Farmacéuticos de la provincia para la constitución del Colegio á que se refieren las disposiciones últimamente dictadas sobre este asunto por el Ministerio de la Gobernación.

Asistieron 47 individuos, y después de constituida la Mesa interina y de hacer la comprobación de los títulos profesionales y de la presentación del recibo de la contribución industrial, se procedió al nombramiento de la Junta de gobierno, resultando elegidos los señores

D. Lucio Duque, Presidente, por 47 votos.

D. Benito Valiño, Vocal 1.º, por 47.

D. Justo Díaz Gómez, Vocal 2.º, por 44.

D. Ramón Boned, Vocal 3.º, por 41.

D. José María de los Santos, Secretario, por 41.

D. Emilio de Echevarría, Contador, por 46.

D. Eustasio Agustín, Tesorero, por 45.

Constituída la Junta, hizo uso de la palabra el Sr. Duque para dar las gracias en nombre de los elegidos á los señores concurrentes, extendiéndose con elocuente frase en atinadas observaciones sobre el estado actual de la clase farmacéutica y de los remedios que consideraba necesarios para levantarla del estado de postración en que se encuentra, á cuyo efecto, por lo que se refiere á la de la provincia, haría, con el concurso de los señores elegidos, todo cuanto fuera dable para su mayor engrandecimiento.

Con breves frases de otros señores de la Junta, encaminadas á igual fin, se dió por terminada esta reunión.

Según hemos oído, en las próximas elecciones para Diputados á Cortes se presentarán los siguientes candidatos por esta capital:

Ministerial: D. Julián E. Infantes.

Conservador independiente (apoyado por algunos elementos liberales): D. Miguel Tacón, hijo del Duque de la Unión de Cuba.

Se ha fijado en las esquinas un cartel en que se lee lo siguiente:

«A los Republicanos de Toledo.—La Comisión organizadora de *Unión Republicana* convoca á todos los correligionarios, sin calificativos de ninguna clase, á la junta general que tendrá lugar el domingo 26 de los corrientes, á las tres de la tarde, en la calle del Correo, número 4, para trazar la línea de conducta que debe seguir el Partido, inscripción en el Censo y nombramiento de Junta Directiva.

»Toledo 24 de Marzo de 1899.—Por la Comisión, *Francisco Morales y Romero.*»

Se halla convocada para el día 1.º del próximo mes de Abril la Excm. Diputación provincial, al objeto de celebrar las sesiones del primer período semestral.

Como en ellas se ha de tratar de la aprobación del presupuesto ordinario para el ejercicio próximo, que tanto interesa á los pueblos de la provincia, es muy posible que haya con este motivo grandes y reñidas discusiones.

Damos el más sentido pésame al aventajado Alumno Galonista de la Academia de Infantería D. Carlos Marín de Bernardo por el fallecimiento de su querido padre ocurrido el jueves 23 del actual.

El día 20 falleció el padre del conocido peluquero de esta ciudad D. Pablo Segovia, á quien enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

También falleció el mismo día el señor D. Ceferino Moreno y Zabala.

Acompañamos en su justo dolor á su hermano D. Alejandro y demás familia.

Han visitado nuestra Redacción los colegas de Granada *La Verdad* y *La Campana de la Vela*, con los cuales gustosos establecemos el cambio.

Sr. Inspector de Policía urbana:  
A pesar de las continuas y repetidas amonestaciones de toda la Prensa local, los expendedores de pan continúan con la fea costumbre de llevar los pies meti-

dos dentro de los serones en que conducen el género, sin haber quien pueda hacerse desterrar.

¿No podría imponer una *multita* al que cometiera esta falta y de este modo se cortaría de raíz?

## PASATIEMPOS

—Adiós, amigo Jacinto; cuéntame, cuéntame algo de la vida de casado, pues ya hace más de un año que dejaste de ser soltero y no he tenido el gusto de poderte hablar á solas en todo este tiempo hasta hoy. No extrañes mi pregunta, te consta que siempre fui tu amigo verdadero, y además estoy en visperas de contraer matrimonio.

—Pues te seré franco—le responde;—los primeros días.... lo que es los primeros días, como uno carece de costumbre, se pasan así, así; bastante mal.

—¿Y luego?

—¿Luego?..... lo que es luego, es negocio de reventar como una bomba.

Una hermosa pollita se está contemplando en el espejo y es sorprendida por su mamá.

—Niña, ¿qué es lo que estás haciendo?—la dice.

—Ay, mamita; estoy admirando tu más peregrina obra.

—Antonio, tráeme los zapatos.

—Allá voy, zeñorito.

Se va el criado y vuelve trayendo en la mano un zapato de becerro y otro de charol.

—¡Qué bárbaro eres!—le dice su amo;—¿no ves que cada zapato es de su clase?

—Zeñorito, está claro que lo veo; pero es er caso que al otro par que he dejado allá adrento, le pasa dos cuartos de lo mismo. Yo no tengo la culpa ni pueo remediarlo.

Un aragcnés, sargento de Caballería, mandaba á los soldados:

—Echarme mucha paja. Untarme bien los cascós. Atarme corto; sobre todo, no me montéis en la cuadra.

## ANUNCIOS

### BODEGAS DE BUENAVISTA

Vinos finos de mesa, tipos frescos, elaborados sistema Burdeos. Se sirve á domicilio en botellas á 7 pesetas los 16 litros.

Teléfono 332.

NOTA. En Barrio Rey, núm. 8, oficinas del latoratorio núm. 1, tiene esta Casa teléfono especial, del que podrá hacer uso gratuitamente el que necesite comunicarse con la posesión de Buenavista.



### RELOJERÍA DE ÁLVAREZ

Casa por todos conocida como la de más confianza para toda clase de relojes y composturas garantizadas.

Surtido en relojes de todas las marcas conocidas.

25, COMERCIO, 25



### EL SIGLO

para hacer grandes y lujosos almacenes en el mismo edificio, realiza la mayoría de las existencias, descontando á la mayor parte de los géneros el 10 por 100 de los precios verdad marcados.

Únicamente no podrá gozar del 10 por 100 la bota abierta de piel cabra, numeración del 21 al 23, por ser muy insignificante su utilidad que, á pesar de no ganarlo, deduciremos el 5 por 100.

7, BARRIO REY, 7

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55—Alcázar, 20.

# GRAN SURTIDO EN SEMANAS SANTAS Y DEVOCIONARIOS

desde 50 céntimos á 100 pesetas.

Librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez, Comercio, 55, Toledo.